

要主动关注无力呼救的“城市穷人”

■评论员观察

本报评论员 沙元森

邻里之间如果有人嫌贫爱富,旁人不好指责,政府部门如果总是对富人高看一眼,对穷人漠不关心,那么整个社会就会失去应有的公平正义。老人饿得啃食棉絮确实是个极端特例,但是这种“失声”的城市贫困家庭未必只有一个,有关部门为了自己的脸面也应该主动筛查,而不能坐等求助。

济南市天桥区一位78岁的失明老人,长期卧病在床,近期因为无人照料,不得已啃食被子里的棉絮充饥,现在已经骨瘦如柴。这个事情让人非常震惊,在省会城市竟然发生如此悲惨的一幕。人们不禁要问,究竟还有多少被人遗忘而又无力呐喊的穷人挣扎在城市的边缘和角落?有关部门真的应该及时筛查一遍,以免类似的悲剧再次上演。

毋庸讳言,这个家庭的情况比较特殊,老人自身染病失明,女儿也有病而且思维和言语都不清晰,女婿触刑入狱,外孙刚成年又不着家。所以,这个家庭的经济条件远逊于邻居,甚至看起来比甘肃省康乐县杀子并自杀的杨改兰家还艰难。但是,这些都不是让当事老人“卧以待毙”的理由。毕竟她生活在省会

城市,无论是政府救助,还是社会救助,都是伸手可及的事。

让人纳闷的是,当事老人陷于困境已经不是一两天了,除了一个房客偶尔来送点吃的,怎么就没有得到过像样的帮扶?有关部门或许会说自己从来没有接到过救助申请,如果她及时求助,结果就不是这样的。实际上,这个老人不仅无力自救,也基本失去了呼救的能力。在嘈杂喧嚣的社会中,她事实上成了被遗忘被抛弃的人。

扩大中等收入群体是各地政府当前很重要的一项工作,为完成这个任务就需要不断地把低收入人群拉进中等收入群体,各地在教育、住房、医疗、就业等方面都制定了比较具体的帮扶救助政策。济南当然也不例外,很多政策白纸黑字都写得很明白。遗憾的

是,当事老人依然掉进了险些夺命的空当。出现这个问题不能都归结为制度不完善,毕竟制度是死的,而人是活的。我们现在需要追问的是,究竟是哪个部门哪些人遗忘了这个老人。

现在,很多基层官员说起自己辖区的纳税大户和社会名流,如数家珍,但是如果被问到辖区内还有多少困难家庭,又各自面对什么问题,能回答出来的就不多了。俗话说“贫居闹市无人问,富在深山有远亲”,邻里之间如果有人嫌贫爱富,旁人不好指责,政府部门如果总是对富人高看一眼,对穷人漠不关心,那么整个社会就会失去应有的公平正义。老人饿得啃食棉絮确实是个极端特例,但是这种“失声”的城市贫困家庭未必只有一个,有关部

门为了自己的脸面也应该主动筛查,而不能坐等求助。

由于分配格局存在一些不合理因素,收入差距不断拉大的问题一直没有得到很好的解决。加之社会保障体系的不完善,很多家庭都无法摆脱“因病致贫”的阴影。从当事老人的困境可以看出,疾病对她的家庭有着致命一击,否则这个有些退休金和房租的家庭也不至于塌陷到这个地步。很多人都为老人的悲惨境遇发出了叹息,潜意识里也有对自己未来命运的担忧,毕竟谁也不敢保证“呼喇喇似大厦倾”的场景不会出现在自己的生活里。现在很多中产阶层拼命地攒钱囤房,也是担心老无所依。而一个安定的社会应该尽可能地避免底层的绝望和中产的焦虑。

医保“漫游”的关键是“跨省”

■一家之言

罗志华

目前,人社部门已提出了“市级—省内—跨省”的全国医保联网“三步走”思路。专家建议,要真正实现异地就医即时结算,需要各地之间加强统筹、共享信息,还应当推行属地监管,避免基金浪费;强化分级诊疗,防范“挤出效应”。(9月21日《人民日报》)

人社部的“三步走”思路,主要针对地域而言,其中前两步相

对容易许多。这是因为,我国的各类社会医保,属于市级或县级统筹,市级“漫游”属于一家之事,政策不必协调,意见容易统一,推进当然要容易得多。而同省的政策差异也不大,再加上省级既可因地制宜制定政策,又容易在市县间做协调,省内“漫游”也不太难。

难就难在第三步。医保跨省实现全国“漫游”,将受到技术、政策、风险等方面的掣肘,迈出这一步存在诸多不易。这是因为,各省信息交流的技术难度不小,医保政策的差异也很大,医疗水平的

省际差距,还可能导致患者的无序流动。针对跨出省外的第三步,也存在至关重要的关键几步。

第一步,信息要联得上。信息建设是医保“漫游”的关键,因为“漫游”的本质,是在一地参保,在另一地就医,说明参保和就医信息是分开的,两者若联不上,连基本情况都没法掌握,享受医保的资格就没法确认,账目结算更没法进行,哪有“漫游”可言?再加上医疗信息十分敏感,安全工作要做得滴水不漏,可见迈好信息互联这一步有多重要。

第二步,政策要抹得平。医疗项目十分庞杂,针对报销内容相同、报销比例统一的本地人,报账人员审核项目都存在诸多不易。假如实施全国医保“漫游”后,各地报销政策没有做到基本统一,某个项目是否报销、报销多少都因地而异,报账人员的工作量将呈几何倍数增长,甚至每核报一个子项目,都得查阅不同地区的报销政策,这几乎是一项没法完成的工作。因此,实现全国医保“漫游”之前,应尽量抹平各地政策,做到相对统一,方便操作。

第三步,“漫游”的副作用要防得住。分级诊疗的目的是让患者在家门口看病,医保“漫游”却让患者跨省就医,两者实质上相互矛盾,要做好制度链接,否则,医保“漫游”可能导致患者向医疗条件好的省市大量集中,出现非理性流动。此外,参保和就医分属两地,基金监管、医疗合理性评估,都需明确细则,否则,可能因相隔遥远或事不关己而失之监督。

■投稿信箱: qilupinglun@sina.com

19岁少年舍己救人英勇牺牲

福彩爱心抚慰英雄家庭 弘扬社会正能量

“人最宝贵的是生命,生命属于每个人只有一次”。19岁青年崔世业为了挽救他人生,不幸因溺水身亡。为了告慰崔世业的在天之灵,感谢他的父母为社会培养了一个好孩子,昨日上午省福彩中心主任赵立杰与济南市福彩中心副主任连国家一行前往章丘绣惠镇太平官桥村看望了因救人而不幸丧生的崔世业的家人,并送去两万元慰问金以及大米、面粉等生活用品。

**见义勇为
不幸离世**

时间追溯至8月24日下午,当时崔世业正和母亲在回家的路上。路过章丘绣江河绣惠镇官桥村段时听到了有人求救的声音,没有犹豫,几乎是下意识的行为,崔世业刹住电动车,车钥匙都没有拔便赶往河边。被困在河中的小孩子虽然只有14岁,却比



崔世业重上十几斤,崔世业不顾个人安危,毫不犹豫地跳入水中救人。

据村民介绍,当时正值上游水库放水,加上之前河道刚修整,水很深很急,很多地方落差特别大,游起来比平时要费

力。崔世业凭借一己之力把落水的孩子慢慢推向岸边,等被救的孩子上岸后,崔世业的体力却到了极限,距离岸边几米的距离,成了崔世业的生死线。已经力竭的崔世业,来不及发声便沉入水底,失去了踪

影。当晚9时许,力竭溺水的崔世业终于被救援队找到,10点50分,崔世业被打捞上岸。时隔八个多小时,崔世业已经没有了呼吸。

福彩献爱心 弘扬社会正能量

虽然距离崔世业离世约有一个月的时间,但父母显然尚未从儿子去世的阴影当中走出来。接受采访的过程中,崔世业的母亲回忆起曾经的点点滴滴也几度哽咽。“他一直就很优秀,以前老师就给家里边打电话说我们家孩子的表现好。”对崔世业竖起大拇指的不只是他的家人与老师,周围的邻居谈起崔世业的性格与为人也是无不交口称赞。苗金秀老人是崔世业一家的邻居,在她看来,崔世业是一个非常优秀的小伙子,平时和街坊邻居的关系都很不错。“他去世的

时候,他们同学为他编了一首歌,里面说‘天为你流泪,你是出类拔萃’。”崔世业离开人世的一个月里,时常有人过来看望他的家人,其中有被他救起的孩子的家人,他生前的同学,也有素不相识的陌生人。崔世业虽然离开了,但他舍己为人的精神也感染了身边的人,并引来报刊、电视台等众多媒体的关注,济南市文明委追授崔世业(曾用名“崔世业”)济南市“见义勇为道德模范”称号。

在崔世业的家中,赵立杰主任安慰崔世业的父母,希望他们能够尽早走出亲人离世的痛苦,重新振作起来。赵立杰主任说:“崔世业这种舍己救人、见义勇为的精神让我们很受教育,也很感动。他的精神和壮举也是社会迫切需要的,社会需要正能量,我们要弘扬崔世业的精神。”

(图/王晨鹏 文/刘通)

福彩助学

福彩关爱寒门学子 助追梦少年一臂之力

幸福的家庭都是相似的,而不幸的家庭则各有各的不幸。对于济宁市任城区实验中学的乔德川来说,这句话深深地诠释了他的境况。家庭贫困、亲人重疾……比起无忧无虑的同龄人看起来似乎是不幸的,然而志气满满的他在逆境中奋发图强,在今年的高考中取得了560分的好成绩,考取了烟台大学。济宁市福彩中心得知他的情况后,在开学之前为他送去福彩助学金,在少年追梦的路上

助一臂之力。

18岁的乔德川,有个非常不幸的家庭,母亲患有精神疾病,而作为家庭支柱的父亲在中风后只能靠拄着拐杖才能走路。没有经济来源的家庭,只能靠吃低保和亲戚接济度日。“父亲由于高血压导致脑溢血,中风后住院。”乔德川说,“花了不少的钱,结果出院以后还是留下了后遗症,现在父亲的左手和左脚行动都不利索,走路只能靠拄拐杖才行。”而他的妈妈

患有精神疾病,不仅没有了劳动能力,在病情严重的时候还见人就打骂。据了解,他的母亲需要长年服用高价药物来控制病情,这对他们家庭来说是笔不小的花销。

走进乔德川的家,“家徒四壁”四个字便从脑海中闪现出。然而这一切并没有使他堕落,相反地,他在学习方面特别刻苦努力,“我平时从不偷懒,但这次考得成绩并不算理想。”乔德川有些羞涩

地说,560分的成绩,被烟台大学录取,乔德川依然有些不满意。在他看来,自己还能发挥更好。当装在大红袋子里的福彩助学金送到乔德川手上时,这个小伙子眼眶湿润了,“非常感谢福利彩票的帮助,同时也感谢社会各界对我们一家的关注,我会更加努力学习,对于我这样一个寒门学子,好好学习才是我的出路,我才能有能力让我的父母过得更好。”

济宁福彩秉承“扶老、助残、救孤、济困”的宗旨,长期以来一直坚持传播公益正能量,为社会上的弱势群体送上温暖和关怀。自2010年起就开始实施的城乡低保家庭高等

教育新生入学救助,更是将一笔笔饱含着爱心与祝福的救助金,送到了寒门学子手中。为这些贫困家庭的孩子在求学之路上搭起了一座坚固的桥梁,为一只只鼓胀满理想的希望风帆的梦之船驶入广阔的蔚蓝大海保驾护航。

(马璇)